
PERCEPCIÓN DE LOS PACIENTES CON 

EII SOBRE COVID-19 

Esta encuesta ha sido diseñada

conjuntamente con Pr. Silvio Danese,

Jefe del Centro de EII en el Hospital

Universitario Humanitas de Milán,

para comprender mejor las

preocupaciones y los temores de la

comunidad de EII en el contexto de la

pandemia de COVID-19.

Los datos se recopilaron entre el 30 de

marzo y el 24 de abril.

Argentina – Country Profile 

En Argentina con la colaboración de



VISIÓN GENERAL

87 PARTICIPANTES:

74% Femenino

26% Masculino

36 años edad promedio

24% Enfermedad de Crohn

7% Colitis Indeterminada

69% Colitis Ulcerosa

38% Vive con niños

15% Vive con ancianos

6%   Desempleado

22%  Empleo por cuenta propia

5%   Retirado

15%  Estudiante

33%  Empleo privado

19%  Empleo público

2018 año promedio de 

diagnóstico

N=87

La pandemia de COVID-19 en Argentina es parte de la pandemia mundial de la enfermedad por coronavirus 2019 (COVID-19) 

causada por el coronavirus 2 del síndrome respiratorio agudo severo (SARS-CoV-2).

El 3 Marzo 2020, se confirmó que el virus se había extendido a Argentina.. 

19 Marzo: el Presidente Alberto Fernández anunció un cierre obligatorio, desde la medianoche del 20 de marzo hasta el 31 de 

marzo.

8 April: el Presidente Alberto Fernández anunció que el cierre obligatorio se prolongaría más allá del 12 de abril, con la 

"flexibilización" de pocas actividades solamente.

10 April: el Presidente Fernández confirmó que el bloqueo se prolongaría hasta el 26 de abril en las principales ciudades y 

que se analizaría la flexibilización de las restricciones en zonas con menor riesgo. 

13 April: después de la aparición de tres casos asintomáticos, las autoridades de Buenos Aires introdujeron el 

enmascaramiento obligatorio a partir del 14 de abril. El uso de una máscara facial se hizo obligatorio para todos en el 

transporte público y para todos los que contactan con el público en su posición.

16 April: en este día, el Ministerio de Salud confirmó 98 casos nuevos y 10 muertes, lo que elevó el número total de casos

confirmados a 2,658 y el número de muertos a 122 víctimas fatales.

Fuente: Wikipedia 

Pandemia de COVID-19 en Argentina - Datos principales durante la recopilación de datos
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PENSAMIENTOS GENERALES

SI 19%

NO 67%

NO LO SÉ 14%

¿LA TRANSMISIÓN RESPIRATORIA ES LA 
ÚNICA TRANSMISIÓN POSIBLE?

Yes No Do not know

EL 93% PIENSA QUE UNA 

PERSONA 

ASINTOMÁTICA PUEDE 

TRANSMITIR EL VIRUS

1) DESINFECTANTE

2) TAPABOCAS 

3) GUANTES

N=87

EL 95% PIENSA QUE 

EL COVD-19 ES 

TRANSMITIDO DE 

PERSONA A 

PERSONA

Si No lo séNo

EL 82% PIENSA QUE LAS 

MEDIDAS PREVENTIVAS

(EJ: TAPABOCAS, 

GUANTES, 

DESINTECTANTES) SON 

CAPACES DE PREVENIR 

EL CONTAGIO

EL 92% USAN 

MEDIDAS 

PREVENTIVAS (EJ: 

TAPABOCAS, 

GUANTES, 

DESINFECTANTES) 

PARA PREVENIR 

EL CONTAGIO

EL 93% PIENSA 

QUE UN PACIENTE 

CON COVID-19 

PUEDE CURARSE

EL 98% PIENSA 

QUE EL COVID-19 

PUEDE CAUSAR LA 

MUERTE

EL 56% TIENE 

MIEDO DE MORIR A 

CAUSA DE COVID-

19

EL 38% SON 

OPTIMISTAS ACERCA 

DE ENCONTRAR 

RAPIDAMENTE UNA 

SOLUCIÓN



MIEDOS Y HÁBITOS 67% SIENTEN EL 

AISLAMIENTO SOCIAL

¹
2
3
4
5 2% Asociaciones de pacientes

24% Parientes

21% Recomendaciones de 

autoridades nacionales e 

internacionales

5% Amigos

2% Consultas médicas

7% Psicólogos
EL 82% LE TIENE 

MIEDO A VIAJAR

EL 93% REDUJO 

SUS VIAJES

N=87

39% No hay respuesta

EL 85% TIENE 

TEMOR A 

INFECTAR A 

OTRAS PERSONAS

EL 78% TIENE 

TEMOR A 

INFECTARSE 

COVID-19

EL 91% ESTÁN 

PREOCUPADOS ACERCA 

DEL CONTACTO FÍSICO 

CON OTRAS PERSONAS

EL 100% DECLARÓ 

QUE SU PAÍS IMPUSO 

RESTRICCIONES 

PARA LA VIDA DIARIA 

Y PARA VIAJAR

EL 74% ESTÁN 

PREOCUPADOS 

ACERCA DEL 

IMPACTO ECONÓMICO 

DE LA CUARENTENA 

EL 44% PIENSA QUE ALGUNAS 
COSAS REDUCEN EL MIEDO Y 
LA PREOCUPACIÓN ACERCA 

DEL COVID-19
EL 56% NO ESTÁN 

PREOCUPADOS DE 

ESTAR EN 

CUARENTENA

EL 100% PIENSA 

QUE LA 

CUARENTENA ES 

IMPORTANTE PARA 

PREVENIR 

CONTAGIOS

EL 89% SE 

COMPROMETIÓ A 

HACER 

CUARENTENA 

VOLUNTARIA

EL 98% REDUJO 

SUS HÁBITOS 

DIARIOS (EJ: IR AL 

SUPERMERCADO, 

RESTAURANTES, 

ETC)



SI 20%

NO 49%

NO LO SÉ 31%

¿HA TENIDO USTED PROBLEMAS PARA CONTACTAR 
A SU MÉDICO DESDE EL COMIENZO DE LA 

PANDEMIA DE COVID-19?

Yes No Not applicable

ACCESIBILIDAD MÉDICA

La mayoría de los encuestados temen llegar a

los centros de salud, pero tampoco tienen

problemas para comunicarse con su médico si

es necesario.

SI 37%

NO 28

NO LO SÉ 35%

¿SU MÉDICO LE HA DADO INFORMACIÓN ACERCA 
DEL COVID-19?

Yes No Not applicable

N=87

Si No lo séNo

Si No lo séNo

EL 87% TIENE MIEDO DE IR A UN 

HOSPITAL/ CENTRO MÉDICO

PARA TENER UNA CONSULTA 

GASTROINTESTINAL DEBIDO AL 

COVID-19

EL 67% SE SIENTE 

ESTRESADO DEBIDO A 

ESTA SITUACIÓN

EL 60% PIENSA QUE EL 

ESTRÉS PUEDE 

EMPEORAR LOS SÍNTOMAS 

DEL COVID-19



PHYSICIAN RECOMMENDATIONS

SI 30%

NO 25%

NO LO SÉ 
45%

¿HAY ALGUNA RECOMENDACIÓN ADICIONAL SOBRE 
EL COVID-19 QUE LE GUSTARÍA DE SU MÉDICO?

Yes No No answer

SI 44%

NO 20%

NO LO SÉ 36%

¿SU MÉDICO LE HA DADO RECOMENDACIONES 
ESPECÍFICAS RELACIONADAS CON SU EII 
(DROGAS, CONTACTO, ETC) DURANTE LA 

PANDEMIA DE COVID-19?

Yes No Not applicable

SI 36%

NO 10%

NO LO SÉ 
54%

SI USTED RECIVIÓ RECOMMENDACIONES, 
ESTÁ USTED SATISFECHO SOBRE LA 

INFORMACIÓN QUE SU MÉDICO LE BRINDÓ?

Yes No No answer

Casi la mitad de los encuestados recibió

recomendaciones del médico y 1/3 de los

encuestados desearía recibir más

información adicional relacionada con la EII.

RECOMENTACIONES MÉDICAS

N=87

Si No lo séNo

Si No lo séNo

Si No lo séNo



MEDICAMENTOS INMUNOSUPRESORES Y COVID-19

SI 70%NO 7%

NO LO SÉ 23%

¿LOS MEDICAMENTOS INMUNOSUPRESORES 
PREDISPONEN A LA INFECCIÓN DE COVD-19?

Yes No Do not know

¿ESTÁ USTED PREOCUPADO DE QUE SU 

MEDICACIÓN INCREMENTE EL RIESGO DE 

CONTRAER COVID-19?

SI 55%
NO 37%

NO 8%

Yes No Do not know

N=87

Si No lo séNo

Si No lo séNo

EL 98% DE LOS MÉDICOS NO 

RECOMIENDA DEJAR DE 

TOMAR MEDICAMENTOS 

PARA EII DEBIDO AL COVID-19

AL 92% NO LE GUSTARÍA QUE 

LOS MEDICAMENTOS PARA 

EII SEAN DESCONTINUADOS 

DURANTE ESTE PERÍODO

EL 98% NO HA DETENIDO SU 

CONSUMO DE 

MEDICAMENTOS POR 

INICIATIVA PROPIA DEBIDO A 

PREOCUPACIONES

La mayoría de los encuestados piensa que los medicamentos 

inmunosupresores pueden predisponer a la infección por 

COVID-19. La mitad de los encuestados declararon temer que 

tomar medicamentos pueda aumentar el riesgo de COVID-19, 

pero casi la totalidad de los encuestados siguen estrictamente 

las indicaciones del especialista de no abandonar la terapia.



SI 54%

NO 22%

NO LO SÉ 24%

¿DEBERÍA CONTROLARSE EL COVID-19 EN 
PERSONAS ASINTOMÁTICAS CON EII?

Yes No Do not know

ENFERMEDADES POCO FRECUENTES Y COVID-19

SI 20%

NO LO SÉ 
46%

NO 34%

¿LAS EII PREDISPONEN A CONTRAER 
COVID-19?

Yes Do not know No

SI 24%

NO 9%

NO LO SÉ 
67%

¿EL COVID-19 EMPEORA LA EII?

Yes No Do not know

La mitad de los encuestados no están seguros si la EII

predispone a contraer COVID-19, y 2/3 de los encuestados no

saben si el virus puede empeorar la EII. A la mitad de los

encuestados les gustaría que las personas asintomáticas que

además tengan EII sean controladas.

N=87

Si No lo sé No Si No lo séNo

Si No lo séNo



RESULTADOS GENERALES

“Los resultados de esta encuesta resaltan que todavía existe una brecha entre médicos y pacientes. Existe una

necesidad urgente de mejorar la comunicación médico-paciente y proporcionar recomendaciones claras y

específicas en un período de confusión sustancial para las personas con enfermedades crónicas.

La Organización Europea de Crohn y Colitis, la Sociedad Británica de Gastroenterología y la Organización

Internacional para el Estudio de las Enfermedades Inflamatorias Intestinales han respondido a esta solicitud,

proporcionando pautas prácticas para el tratamiento de pacientes con EII durante la pandemia, centrándose no

sólo en el tratamiento farmacológico si no también en consejos para la vida diaria (por ejemplo, distanciamiento

social, uso de máscaras y evitación de viajes). En pacientes con EII que no tienen síntomas sugestivos de

COVID-19, los medicamentos inmunosupresores y biológicos no deben suspenderse como estrategia

preventiva, ya que no hay evidencia hasta la fecha que sugiera que existe un mayor riesgo de infección por

SARS-CoV-2 con estas terapias.

Además, se recomienda a los pacientes que se queden en casa, eviten viajar, respeten las reglas de

distanciamiento social (al menos 1 metro entre una persona y otra), presten mucha atención a la higiene de las

manos y usen máscaras protectoras fuera del hogar. En este contexto, las asociaciones de pacientes son un

vínculo clave entre médicos y pacientes y deberían participar cada vez más en el manejo del paciente. La

estrecha cooperación podría permitir un mayor cumplimiento del paciente con las recomendaciones de los

proveedores de atención médica y también podría ayudar a establecer relaciones duraderas y de confianza".

Los resultados de esta encuesta fueron publicados en “The Lancet”. Aquí los resultados:

DOI: https://doi.org/10.1016/S2468-1253(20)30151-5

https://www.thelancet.com/pdfs/journals/langas/PIIS2468-1253(20)30151-5.pdf
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